







Laški kralj na Krasu in v Postojni.

Kakor na Gorškem, tako je bil sprejem kraljevske dvojice tudi med Slovenci na Krasu in v Postojni elo prisrčno. V Sežani je pozdravil kraljevske dvojice župan Mahorčič na čelu 30 kraških županov in sicer pol slovensko, pol italijansko, poklanjajoč kraljevski dvojici najspoštivljeje pozdrave kraškega ljudstva in za- jedno izražajoč udanost z željo, a bi Bog varoval Njegovo Veličan- stvo v dobrobit narodov, ki žive pod žezlom Savojske hiše. Mala deklica je zročila kraljici šopek evetlice. Kraljica se je zahvalila srbohrvatski. V Štorjah je kraljica vprašala zbrano ljudstvo, ali je zadovoljno pod novo gla- darsko hišo. Ko je dobila povol- len odgovor je dostavila: "Na- dajmo se boljših vremena!" V Se- nožečah je pozdravil kralja in kraljico župan Meden slovenski, naglašajoč, da je obisk dokaz do- brohotnega zanimanja Veličanstva za naš narod. Kraljica Jelena ni samo naša kraljica, marveč je tu- di hčerka kraškega nam naroda črnogorskega. V Razdrtem je poz- dravil kralja in kraljico župan Hrenovič. V Postojni prvo pre- nenčenje: slavolok ob vstopu v mesto je bil napravljen dvojezično ali slovensko besedilo je bilo zad- ni hip prepljeno s papirjem. — Kralja je pozdravil župan Kutin sred mesta: "Veličanstvo! V ime- nu mesta Postojne in prebivalstva obeh narodnosti mestne občine postojnske Vaju prisrčno pozdra- vljam. Neizmerno nas je vzrado- stila vest, da hočete Veličanstvi posetiti naše kraje, ki so pripa- dli po mednarodnih dogovorih ve- liki Italiji. Vidimo v tem dej- stvu dokaz posebne milosti in na- klonjenosti napram našemu pre- bivalstvu, ki je sicer borno, a po- štenega srca pa čistega in bistre- ga mišljenja, in kateremu je da- nes dana prilika da Vama izra- za svojo vdanost in lojalnost. — Bodite Veličanstvo kralj našemu tu bivajočemu prebivalstvu skre- ben oče in zaščitnik pravic, upo- števajte njega narodno individu- alnost, podpirajte narodno in kul- turno stremiljenje istega. To do- vede naš narod v črsto prvih kul- turnih narodov kamor Slovenci po svoji naravni inteligenci spa- damo. Veličanstvo kraljice pa bo- di skrbna mati revnim in zapu- ščenim, upoštevajoč, da je naša krvi in da je vzrasla iz našega jugoslovenskega naroda. Divili se bosta Veličanstvi danes naši po- stojnski jami, ki je last našega mesta. Občudovali bosta, Veličan- stvi to podzemeljsko krasotico ki izraža v vsakem svojem delu po- sebno svojstvo naravnega čudeža. Kakor je trden ta kraški svet, ta- ko hoče biti trdna zvestoba slo- venskega naroda do presvetle vla- darske hiše. Želim, da ponese Vajini Veličanstvi, vračajoč se v prestolice, in značilnih prelepih kra-jev najlepše spomine, in v ti na- deji Vama kličemo. Bog živi kra- lja Viktorja Emanuela III.! Ži- vela kraljica Jelena!" Mala Mi- ljana Kutinova je izročila kra- jici šopek smarnic z nagovorom. Kraljica je poklicala deklico k se- bi in jo poljubila. Oficijelni spre- jem je bil v poslopju civilnega ko- misarijata. Prvi je pozdravil kra- lja poslanec Lavrenčič imenom prebivalstva, katero zastopa v pa- rlamentu, zahvaljujoč se za pose- t in naglašajoč, da ta posest dok- ačuje da je kralju dobrobit našega ljudstva pri srcu. Izrazil je že- ljo, naj bo zaščitnik našega do- brega in zvestega ljudstva. Po- tem je posl. Lavrenčič posebej pozdravil kraljico kot hčer ju- naškega bratskega črnogorskega naroda. Naš narod pričakuje od- nje pomoči in zaščite v vsakem ozi- ru. Kraljica je nagovor z zama- njem poslušala ter vprašala po- slanca takoj na to, kako je z na- šim solstvom v Postojni. Posla- nec Lavrenčič jej je odgovoril, da nam je po volji, da se v teh šolah poučuje v prtmernem ob- segu italijansčina, da pa želimo da te šole ostanejo slovenske. O- pozoril je kraljico na naše ža- lostne šolske prilike in posebno na one v Istri, kjer je skoraj po- lovica naših šol zaprtih. Takoj se je kraljica obrnila do Mosconija za pojasnilo in na to poklicala k sebi posl. Lavrenčiča, ter mu spo- ročila, da je tudi kralj za to, da se nam odpro vse šole; krivo, da se to ni še zgodilo je dejstvo, ňa primanjkujejo učitelji. Generalni civilni komisar Mosconi da ji je izjavil, da se učitelji slobodno lahko vrnejo in da bodo vsi na- meščani. Kralj je na to sprejel

župane postojnskega okraja, ki so mu izročili spomenico. Vipavski župan Petrovič je izročil kralji- ci pozdrav vipavskih žena in de- klet. Kraljica mu je odgovorila, naj pozdravi, ko pride domov, vse ženstvo in družine i "neka budu sigurne da ču jima pomoči". — Kralj je vse prijazno sprejel, kra- ljica je tolmačila slovenske nago- vore. V jami je slavnostni odbor priredil čajanko. Posl. Lavrenčič govoril pogostoma s kraljem in kraljico in vojvodo d' Aosta. Pev- ski zbor "Postojna" je zapel pes- mi "Nazaj v planinski raj" in "Domovini". Kralj se je napram poslancu Lavrenčiču pohvalno iz- razil o petju in se zanimal za pes- nika in skladatelja. Sviral je po- stojnska godba. Ob 18. uri se je kraljevska dvojica poslovila. "Edinost" piše v članku "Po o- bisku kraljeve dvojice pomeni va- žen dogodek na potu našega živ- ljenja. Če bodo na italijanski stra- ni res hoteli — kakor zatrjuje tr- žaški "Piccolo" posnemati vzvi- šeni vzgled, ki jim ga je dala kra- ljica dvojica povodom svojega prebivanja med našim ljudstvom; potem se smemo nadejati že dan- es, da je Golgota Jugoslovenov v Julijski Krajini za njimi! Toda eno moramo imeti mi živo v za- vesti: graditelji bodočnosti mora- mo biti v prvi vrsti mi sami, s svojim delom, s svojo voljo, s svo- jo neomajno samozavestjo, s svo- jo pripravo da bomo v strujenih vstah, složno, roka v roki, odpi- rali pod do take boljše bodoče- sti!"

Kako dolgo trajajo sanje?

Vsako je pač iskusil že sam, da je v kratki dobi spanja preži- vel celo vrsto čudnih dogodkov. Angleški psiholog Arthur Lynch skuša dognati, kako dolgo traja san, ter poroča o tem v nekem lon- donskem listu. "Nekoč — poroča Lynch — sem se zbudil, ko je ura bila devet; slišal sem prvi udarec ure ter sem se zbudil zopet pri zadnjem udar- cu. V tej kratki dobi pa sem imel dolge sanje. O podobnih opazov- njih sem čital že večkrat v toza- dnevni literaturi. Tako je n. pr. švicarski psiholog Clapareve pre- jejo točno ocenil dolgotrajne sanj na ta način, da so mu iz prirejene ste- clenice v določenih kratkih pre- sledkih padale kaplje na glavo, vsled česar se je vsakokrat zbu- dil. V sanjah, ki so trajale le malo sekund, je doživel naslednje ču- dne prigode; izvedel je v Parizu u- mor, pobegnil v London, se ukrcal in dospel v New York, bežal pred policijo v Chicago in, ker ga je tudi tamkaj zasledovala po- licija bežal v San Francisco, se z- ladjo prepeljal na Japonsko, kjer- so ga v Yokohami obsodili na smrt. V tem trenutku se je pre- budil. Z vprašanjem, kako dolgo tra- jajo sanje, se bavi pogosto ljud- ska domišljija. Tako pripoveduje Jilan v svojih slovutih zgodbah: "Neki neverni sultan se je zakro- hotel, ko je čital v koranu odstavek, kako je arhangel Gabriel ne- nega jutra dvignil Mohameda iz postelje, mu pokazal peklo, ga vo- dil skozi sedem rajskih nebes, mu dovolil 90.000 pogovorov z Bo- gom ter ga prinesel v posteljo na- zaj. Še predno je iztekla voda iz vrča, katerega je prevrnil arhan- gel, ko je dvignil proroka iz pos- telje. Sultan je potem en trenutek za- spal; imel je dolge sanje s ču- dno polnimi prigodki; ko pa se je pre- budil, je sprevidel, da je bil za- dremal le en trenutek. V sanjah ne doživljamo resničnih dejstev, le bliskovito nam preinejo glavo. Profesor na primer, ki jasno pre- dava, nas v eni uri lahko popelje skozi celo tisočletje zgodovinske prošlosti, a celotost časovnih ele- mentov, katerih smo dobili vse te miselne vtise, znaša le eno uro. Tako tudi v sanjah".

Lokomotiva povzročila požar.

Iskre lokomotive dolenskega vlaka so v Kamnem potoku pri Veliki Loki zaslele požar, ki je popolnoma vpepelil poslopja štiri- rih posestnikov. V sled silnega vi- harja ni bilo mogoče ničesar re- šiti. Zgorela je tudi ena krava in več prašičev. škoda je velika.

Knjigarna "Glas Naroda"

Table listing various books and their prices, categorized into sections like 'Molitveniki', 'Poučne knjige', 'Igre', 'Razne povesti in romani', 'Razne povesti in zabavne knjige za mladino', 'Pesmi in poezije', and 'Zemljevidi'. Each entry includes the title, author, and price.

Advertisement for 'Glas Naroda' (Slovenic Publishing Company) located at 82 Cortlandt St., New York. Includes contact information and a note about ordering books.



Tri leta.

Novela. — Ruski spisal Antov Čehov.

Za "Glas Naroda" prevel G. P.

blekla ter odšla k Nini Fjodorovni. Hočela je videti Lapteva. Mogoče se ji bo zdel bolj mičen in mogoče se je motila dotedaj glede njega...

Preskrbljena.

"Danes mi ne hodi na polje? Po hiši in krog oglov pospravi, da bo vsč čedno in v redu, pa nekoliko prebleci se no, popoldan namreč pridejo snubači..."

"Mat! zavzdih. Franica z užaljenim glasom, 'kdaj bo že vendar te neumnosti konec?'"

"Oj, ti sem ti, kako me vpraša! Neumnosti! Poklekni raje, poklekni in Boga zahvali, da ti je pripeljal tako bogatega ženina!"

"Vidiš, Franica," je začel Klemen, "ta Janez tukaj je pošten človek. Ti si tudi poštena. No, pa kaj bi po ovinkih govoril, ko vem, da ti je že znano, čemu sva prišla. Franica, poglej Janeza! To je fant, da ni takih. Priden je, da malokdo tako, neumnosti se ni nobene naredil v svojem življenju, slabega ne ve od njega nihče!"

"Oj, ti neumni otrok," je viknila mati. "Kaj ne veš, da ostane sama le tista, p akatero ni nikogar? To pa je tudi največja sramota za dekle, ako je v letih, ženina pa od nikoder ni. O deklu moje, pazi, da te Bog ne kaznuje za tvojo prevzetnost! — Seveda, sedaj ti je dobro, ko mi dva z očetom tako lepo skrivava zate, ničesar ti ne manjka. Toda pomisli, da midva ne bodeva vidna. Stara sva oba, dnas ali jutri lahko umreva, brat tvoj se oženi na dom, kaj, kam se boš dejala? Ali boš skužila tuji ženski pod domačo streho?"

"Ne rečem, ljuba Franica, da ni res, kar praraviš. Za sproti bi zaslužila, to vem. Ali pomisli vendar, da ne boš vedno mlada, pa 'di ne vedno zdrava. Kaj pa bo takti? Revica boš, da se Bogu smili. In poleg tega ne boš imela človeka na svetu, da bi ti tolažil, da bi ti pomagal in ti kratke čas delal. Poglej svojo sestro. Modrejša je bila od tebe. Res, da je bila takrat komaj 20 let stara, ko jo je vprašal, pa ga je vzela brez pomisleka. Ne bo ji nikdar žal zato; otroci so zdravi, meni se pa tudi dobro zdi, ko vidim, da je preskrbljena."

"Mat, če je sestra preskrbljena, s tem se ni vse opravljeno. Kaj pa njenih deset otrok? Preskrbljen je ni nobeden. Koliko težko, koliko gromitnih sredstev ji bo še treba, predno bo mogla vsakemu posebej zagotoviti vse, kar mu je potreba za življenje?"

"Mati je pri teh hčerkinih besedah nekoliko osupnila, a takoj nato nadaljevala: "Franica, devet vas je bilo, pa ste lahko dorasli vsi. Vedi, če Bog ustvari ptica, mu pošlje tudi črviča, da lakote ne pogine. Tudi sestrični otroci se bodo vsi preživili."

"Toda mati, kdo vam bo delal, ko mene več ne bo? In pa bolni ste vedno, kdo vam bo stregel podnevi in ponoči?"

"Brez skrbi bodi, Franica. Dekle dobim, da, dobro dekle, ki bo vse opravila namesto tebe." Franica je vedela, da materi ne bo zmanjkalo besedi, molče je šla v hlev pogledat k živini.

"Starka pa je zrla zanjo. Bridko ji je postajalo pri srcu. Zaj ti dobro je vedela, da hčerkinne ljubezni in požrtvovalnosti ne najde niti v najboljši dekli, ne najde nikjer več na svetu. Pa omožila bi jo vendar rada."

"Se tistega popoldneva se je prišel ženit h Koširju Mihovčev Janez z 'ženitvenim mešetarjem' sosedom Klemenom."

Oče in mati sta ju z veseljem sprejela. Gospodar jima je brž odkazal sedeže za mizo, mati pa je hitela pogrinjat mizo in nositi vina na njo."

Ženin Janez je bil čeden človek, a boječ. Govoril je zelo malo, toliko bolj gostobeseden pa je bil Klemen. Hvalil je vino, kruh, rože na oknih, sploh vse, karkoli je ugedal. Starima pa je to prišlo in kmalu so bili v najboljšem pomenku.

Klemen je pomežnil Janeza, potem pa je dejal dostojanstveno: "No, dobro, to je že tudi res lep denar. Bala se pa tudi precej"

ADVERTISEMENTS HAMBURG

Direktna voznika z čudovitimi novimi "O" parniki. Potovanje za vse kraje Evrope.

Table listing shipping routes and companies including VANDYCK, ORBITA, MONGOLIA, OROPEZA, and others.

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY SANDERSON & SON INC. AGENTS

spravi na dva voza, ako se na široko zaklada. No, pa udarimo!" Segli so si v roke. Bilo je sklenjeno.

"Čakajte, grem po Franico. — Kaj bi uganjala neumnosti in kuhala trmo," je dejal nato oče in odšel za hčerjo."

"Glej jo trmo, kdo te je tako uel!" je jekno zakričal ter jo surovo stresel za ramo. "Ti si u paš niti iz sože. To je sramota!"

"Ker je očetu in materi tako prav, naj bo tudi meni. Naredite, kedar in kakor hočete! Jaz sem pripravljena!" je rekla vsa zlomljena.

"Da, da, tako je prav!" je kričal Klemen. "Saj sem vedel, da je Franica dobro dekle in rada uboga svoje starše, ko ve, da ji le dobro hočejo. No paj, zdaj enkrat trčimo na zdravilje mladega par!"

"Kozarci so zaženketali. — Ko so se vse potrebno dogovorili zaradi svatovščine, sta snubača odšla."

"Lejte si, lejte, tako trdovratno je trdila ta okabnica, da ostane sama. "Tolikim je že odrekla."

Tri tedne pozneje je zadostila Franica usodi kmetskega dekleta: poročila se je s Janezom. Po poroki je bila na ženinem domu svatovščina ves dan in še pozno v noč. Godei so izrali skoraj nepretrgnoma, svatje so se v parih vrteli in poskakovali, da jim je bil pot s čela."

Protij večeru poročnega dne prišel se je tudi oče Košir s svojo ženo. Svatje so ju veselo sprejeli in starišnja ju je posajl razgovorj ženinu in nevesti. Kmalu sta bila z drugimi vred dobre volje."

"Ti stari, poglej, vse je veselo z ženinom vred, le Franica je tako bleđa in otožna, pa tako obunnana se mi zdi, ohi meni se smilj."

"Beži, beži," je odvrnil mož, ter se obrisal z visnjevo ruto okrog ust. To so le njene muhe, ki na kmalu minejo. Franica ima pa le zaloga moža, ima lepo domovino in — eh, kaj bi onegaivil. — Franica je za vse življenje preskrbljena."

ADVERTISEMENTS

Advertisement for NAZNANILO IN VABILO. Slovensko podp. društvo Bratska Zveza št. 140 S. N. P. Jednote v Brooklynu, N. Y.

KRETANJE PARNIKOV

Table showing shipping schedules for various lines including ROTTERDAM, MAJESTIC, AMERICA, and others.

ADVERTISEMENTS

Advertisement for JUGOSLAVIJO FRED STAR LINE, listing routes to Antwerpen, Lapland, and other ports.

Advertisement for AMERICAN LINE, listing routes to Genoa, Naples, and other Mediterranean ports.

Advertisement for WHITE STAR, listing routes to Southamptona, Genoa, and other ports.

Advertisement for CUNARD-ANCHOR, listing routes to various international destinations.

Advertisement for American Mail parnikom PHILADELPHIA, listing routes and services.

Advertisement for SLOVENSKA BANKA, Zakrajsek & Česarek, listing services and branch information.

Advertisement for VAŽNO ZA GOSPODINJE, featuring recipes and a book 'VARNČNA KUHARICA'.

(Nadaljevanje.)